内江市情简介

 “大千故里”。内江历史悠久、物华天宝、人杰地灵，东汉建县，曾称汉安、中江，隋文帝时改称内江，距今已有2000年的建城史，1950年设内江专区，1985年改建省辖内江市，是孔子之师苌弘、国画大师张大千、新闻巨子范长江的故乡，孕育出四川第一位状元范崇凯和最后一位状元骆成骧等300多名状元、进士和举人，诗仙李白也曾游览内江，留下“青山横北郭，白水绕东城”的千古名句，内江享有 “书画之乡”“文化之乡”的美誉。现辖5个县（市、区）、1个国家级经开区、1个国家高新区，幅员面积5385平方公里，总人口420万，人口密度居全省第二位。中心城区人口95万人、面积95平方公里，明年即将建成“双百”城市。内江属于浅丘地区，气候温和、环境优美，城市空气质量优良天数率超过86%，被评为“四川绿色发展范例城市”。今年上半年，全市GDP为736亿元，增速8.0%，超过全国、全省平均水平。

 “成渝之心”。成渝经济区是中国西部人口最为稠密、产业最为集中、城镇密度最高的区域，四川、重庆正努力推动成渝城市群一体化发展上升为国家战略。内江位于成渝经济区的地理中心，新中国第一条铁路、西部第一条高速公路、四川第一条高铁都以内江为中心站，省委赋予了“建设成渝发展主轴重要节点城市和成渝特大城市功能配套服务中心”的定位，方圆200公里辐射区域人口达2亿，市场空间广阔。今年8月，国家发改委印发的《西部陆海新通道总体规划》涵盖3条重要通道，其中1条就涉及内江，建设自成都经内江、百色至北部湾出海口通路。现有已建成的铁路6条（成渝、内昆、隆黄、资威、归连、成渝客专），实现了县县通铁路，即将县县通高铁。随着成渝高铁的正式运行，内江同时融入了成都、重庆“半小时经济圈”，乘坐高铁可当天直达北京、广州、上海等地。目前还有3条正在建设的铁路（川南城际铁路、成内自宜高铁、连乐铁路），2条做前期工作的铁路（雅眉乐自隆铁路、绵遂内城际铁路）。现有已建成的高速公路6条（银昆、厦蓉、蓉遵、内遂、内威荣、汉隆），实现了县县通高速。目前，全市公路总里程达1.66万公里，公路网密度居全省第1位。此外，还有2条正在建设的高速公路（内江城市过境高速、成都经内江至宜宾高速），4条做前期工作的高速公路（内江至大足高速、内江至南溪高速、井研经资中至铜梁高速、乐至至资中至犍为高速）。以内江为中心的200公里范围内，拥有机场6座（成都天府国际机场、成都双流国际机场、重庆江北国际机场、宜宾菜坝机场、泸州云龙机场、自贡凤鸣通用机场），与最近的机场仅50公里。特别是成都天府国际机场将于明年竣工，与内江相距不到100公里，乘坐高铁不到30分钟。依托独特的区位优势，内江已规划6平方公里的国际物流港，已获批中国（四川）自由贸易试验区协同改革先行区，聚集了香港新华集团等一批优势企业，“蓉欧+”东盟国际物流中心、越南农产品交易（分拨）中心已开工，保税物流中心（B型）已开工建设并正在积极申报。
 “甜城内江”。自清代以来内江制糖业发达，鼎盛时期甘蔗种植面积占全市土地总面积的50%左右，糖产量占全省的68%、全国的26%以上，“甜城”美誉由此名扬天下。随着结构调整，全市制糖业逐步退出历史舞台。工业上，逐渐形成冶金建材、机械汽配、电子信息、生物医药等优势产业。内江是省经信厅授予的“四川省电子信息产业配套基地”，电子信息产业总产值年均增长16%以上；效率源科技开发的数据恢复系统全国市场占有率60%、位居全球第三，富乐德科技在国内精密洗净市场占有率65%，巨腾国际生产的笔记本电脑机壳全国市场占有率30%，新引进的中电海康集成电路封装测试生产基地等重大项目即将开工建设，省政府支持内江打造成渝经济区新型显示材料产业基地。机械汽配产业不断提档升级，汽车曲轴、后视镜等产量位居全国第一，减震器、焊管等产量位居全国前三，内江连续三年被中国汽车工业协会授予“中国汽车零部件制造基地优秀基地”称号。同时，玻璃纤维、钒等产量位居全国前三，展现出老工业基地的强大竞争力。农业上，血橙年产量约35万吨、占全国的60%，无花果种植面积3.1万亩、占全国的三分之一，“内江黑猪”已成为全国著名的优良地方猪种，渔业增加值排名四川第一位，是“中国血橙之乡”“中国无花果之乡”“中国黑猪之乡”“中国鲶鱼之乡”、国家大型商品粮基地、国家瘦肉猪商品生产基地。服务业上，内江电子商务交易额长期保持全省前三位；文化旅游资源丰富，千里沱江穿城而过，留下“九曲十一湾”的天然美景，拥有“立体史书”石牌坊、罗泉千年古镇、世界最大的威远穹窿地貌，建成4A级景区6个，正与万达集团洽谈，努力促成占地2000亩以上的文旅项目；立足配套成渝的区位优势，发展健康养老产业。内江政务环境良好，是投资兴业、干事创业的热土。内江人以性情豪迈、诚信耿直、吃苦耐劳著称，内江姑娘因美丽大方、清秀纯朴被称为“甜女”。内江公共服务高效便捷，近年来陆续出台了人才、财政、税收、土地等系列优惠政策，正积极打造“最短流程、最高效率、最少环节、最低成本”的政务环境。有大中专及职业院校37所，能为企业提供订单式培训，人力资源成本低于成渝和沿海地区。住房价格低、品质高，教育水平一直居全省前三位，卫生事业发达（全市已建成三级甲等医院3所，内江成为四川唯一的“市级全国基层中医药工作先进单位”，5个县（市、区）均获得“县级全国基层中医药工作先进单位”荣誉），能够让企业高管和员工在内江安心工作。
当前，全市上下正坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚定贯彻党中央大政方针，落实省委“一干多支、五区协同”“四向拓展、全域开放”战略部署，紧扣省委赋予内江的“建设成渝发展主轴重要节点城市和成渝特大城市功能配套服务中心”定位，坚持新发展理念，坚持稳中求进工作总基调，大力实施“产业项目重点推进年”，着力推进打好三大攻坚战、推动经济高质量发展、形成“一点三线”立体全面开放新态势、全面深化改革、推进乡村振兴和新型城镇化、保障和改善民生、涵养山清水秀良好自然生态、发展团结和谐良好社会生态和营造风清气正良好政治生态等重点工作，加快建设幸福美丽内江，奋力谱写新时代治蜀兴川内江实践新篇章。
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