2019年省直党政机关遴选公务员报考指南
 
一、考生特别注意事项
（一）考生在报名前，请仔细阅读《青海省2019年省直党政机关公开遴选一级主任科员及相当职级层次以下职位公务员公告》、《报考指南》。
（二）考生对遴选职位的专业、学历、学位、资格条件、工作经历等信息需要咨询时，请直接与遴选机关组织人事部门联系，咨询电话已在青海省人事考试信息网（www.qhpta.com）《青海省2019年省直党政机关公开遴选一级主任科员及相当职级层次以下职位公务员职位表》中公布。
（三）报考人员如报考的职位未形成竞争比例，请在规定的调剂时限内及时改报其他职位。
（四）请各位考生随时关注青海省人事考试信息网发布的省直党政机关公务员遴选相关信息，并如实提供有效的通讯联系方式，避免发生因无法联系被取消遴选资格而无法进入下一个遴选环节的问题。
二、报考年龄的规定
考生报考年龄应符合40周岁以下（1978年10月25日以后出生）要求，出生日期以本人人事档案最早记载的时间为准。
三、工作经历及起始时间的界定
基层工作经历是指取得公务员身份之后，在县（区、市、行委）以下党政机关（含参公单位）的工作时间。军队转业干部在军队团和相当于团以下单位工作时间视为具有基层工作经历。借调到省、市（州）机关工作和脱产学习的时间（除组织人事部门组织的6个月以内短期培训外）不计算为基层工作经历。在格尔木市工作经历视同为县以下工作经历。计算基层工作经历年限的截止时间为2019年10月25日。
四、报名的回避制度
公务员法第七十四条规定：“公务员之间有夫妻关系、直系血亲关系、三代以内旁系血亲关系以及近姻亲关系的，不得在同一机关双方直接隶属于同一领导人员的职位或者有直接上下级领导关系的职位工作，也不得在其中一方担任领导职务的机关从事组织、人事、纪检、监察、审计和财务工作。”。
五、公务员遴选学历的界定
公务员遴选职位所需的学历要求是由各遴选机关根据本单位公务员队伍知识结构和遴选职位需求确定的。
（一）国民教育全日制普通高等院校大学本科学历是指经过普通高中三年的学习，参加全国统一组织的普通高等学校招生考试达到录取要求或国家承认的其他方式（例如保送等方式），经省级招办批准被具有相应教育资格的高校或教育机构录取后，全天候在校学习，毕业时由高等学校或教育机构颁发普通高等学校学历证书的。大学专科院校毕业后进行专升本或脱产全天候在校学习取得的学历也视为国民教育全日制普通高等院校大学本科学历
（二）国民教育大学本科学历泛指国民教育全日制普通高等院校大学学历以及通过函授、自考、网络教育、电大、夜大等方式取得的学历；
（三）大学本科学历泛指国民教育全日制普通高等院校大学学历、国民教育大学学历和在党校学习取得的学历。
2019年青海省直机关公开遴选公务员公告中所需专业是指通过考试取得专业学籍，并完成学业毕业证书的专业，在高等院校取得的学位证书和所学的辅修专业不视为参加遴选所需专业。遴选职位专业以考生取得的学历证书中的专业为准。考生在进行资格审查时，所提供的学历证书难以甄别的，由省级以上教育或有认定资质的部门出据认定学历证明材料。取得国外学历证书的考生，应当有国家教育部门出具的学历认证报告。
六、考察
各省直党政遴选机关按照省委组织部《2019年省直党政机关公开遴选公务员实施方案》（青组字〔2019〕266号）有关规定，对考察对象进行全面、深入、细致的考察。要把政治思想和道德品行作为考察的首要条件，选派2名以上熟悉组织人事工作的人员组成考察组，采取查阅干部人事档案、个别谈话、问卷测评、同考察对象面谈、核实公务员登记情况等方式，对考察对象的德、能、勤、绩、廉情况及其政治业务素质与遴选职位的匹配程度进行全面考察，要请纪检部门出具考察对象廉政情况意见，坚决防止政治上有问题、道德品行不端正、廉洁操守不过关的人员进入省直机关。在考察过程中，一经发现并查实存在不符合遴选报名条件、档案造假、受过刑事（行政）处罚、有严重不良诚信行为记录以及严重违背公务员职业道德等问题的取消遴选资格。
七、递补
拟遴选人员在公示期间，对反映有问题并查有实据，不能进行公务员转任的，取消遴选资格，遴选机关可向省级公务员主管部门申报递补人选。
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